

## Posudek oponentky diplomové práce

**Magdaléna Grulichová. 2022. *Čínské angažmá v Karibiku*. 92 stran.**

Magdaléna Grulichová zvolila pro svou práci relevantní a v současné době poměrně hodně analyzované téma. Nárůst čínské aktivity v regionu Střední a Jižní Ameriky je nepřehlédnutelný a Karibik není výjimkou. Čína se zde postupně stává konkurentem Spojených států, a to zejména v ekonomické rovině. Hlavním cílem autorky je „výzkum rostoucí přítomnosti čínského angažmá v karibském regionu“ (s. 13), což je dosti vágní vymezení, které následně upřesňuje formulací výzkumných otázek. Ptá se, jak se projevuje čínský vliv v oblasti, přičemž se soustředí na ekonomickou a zahraničněpolitickou rovinu. Zajímá ji především míra závislosti karibských zemí na vzájemném obchodu, čínských půjčkách a investicích. Druhá otázka pak směřuje k charakteru soutěže mezi Čínou a Spojenými státy v daném regionu.

Po obsahové stránce mám k práci několik připomínek. První z nich se týká širokého záběru práce, který ji bohužel do velké míry předurčuje spíše k deskripci než hlubší analýze. Z hlediska struktury textu bych vytkla poněkud nelogické členění úvodu. V části nazvané „cíle práce a metodologie“ autorka nejprve zdůvodňuje výběr tématu a popisuje použité zdroje, až poté se dostává k formulaci hlavních cílů práce a výzkumných otázek. Následuje velmi stručná a obecná zmínka o metodě komparace (s. 13), která neposkytuje žádné konkrétnější informace o metodologickém postupu nebo o komparačních kritériích. Není tedy jasné, jakým způsobem bude autorka čínský a americký vliv v Karibiku porovnávat.

Autorčino vymezení Karibiku je diskutabilní. Z geografického hlediska do něj nelze zahrnovat „země na pevnině, včetně Mexika...“ (s. 13–14), ale pouze ostrovní státy v Karibském moři a části pobřeží Střední a Jižní Ameriky. Autorka evidentně vymezuje Karibik dle členství zemí v organizacích jako je Karibské společenství nebo Sdružení karibských států, což je mnohem širší pojetí regionu a zahrnuje i některé kontinentální státy Střední a Jižní Ameriky. Svůj výběr zemí, které bude z hlediska čínského vlivu zkoumat, nakonec omezuje na šest, což zdůvodňuje primárně dostupností dat.

Práce nemá teoretickou, ani komparativní kapitolu. Autorka představuje teoretická východiska svého výzkumu v rámci úvodu a vybranou teorii světového systému používá k vysvětlení periferní pozice Karibiku v historickém perspektivě. Dále v textu už s danou teorií nepracuje. Následující kapitoly popisují na základě množství dat, která autorka shromáždila, čínské a americké obchodní a investiční aktivity ve vybraných zemích. Jedna z kapitol je věnována také Tchaj-wanu a jeho roli v politice Číny vůči Karibiku. Na konci práce se objevuje jakási shrnující část s názvem „Čínské angažmá v Karibiku: dopady a vnímání čínské přítomnosti v regionu“, která sumarizuje již dříve uvedené informace, ale pouze u čtyř z původních šesti zkoumaných karibských států. Komparativní analýza v práci zcela chybí a odpovědi na výzkumné otázky tak nemají dostatečnou oporu, ani nepřinášejí žádná zásadnější zjištění.

Z formálního a jazykového hlediska je práce spíše průměrná. V textu se vyskytuje poměrně dost chyb (např. ve skloňování, stylistice, interpunkci, malých/velkých písmenech). Citační normu autorka používá většinou správně a vychází rovněž z dostatečného množství převážně cizojazyčných zdrojů. Drobné nedostatky se týkají např. dělení zdrojů, kdy autorka rozlišuje kategorii „literární zdroje“, čímž jsou myšleny knihy, a „odborné články a studie“. Obojí patří do literatury, stejně jako working papers.

Celkově konstatuji, že diplomová práce Magdalény Grulichové splňuje nároky kladené na texty v magisterském stupni studia, byť má své limity uvedené výše.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové dne 16. ledna 2023

Lenka Špičánová